

陳玉貞

45. 8. 14 生

台灣省彰化人  
靜宜女子大學畢業

■經歷／

教師／  
現職／

家管

■作品／

「流浪的雲」、「相見歡」、「愛，這般寂寞的容顏」



# 我在別人和自己的影子裡看見寂寞

短篇小說組第三名 陳玉貞

畫眉是我的名字。我的工作是「老人看護」。  
看護的對象，何能爾先生，今年七十歲。

何先生因為一些說得出口的理由和說不出口的難處，他的獨子、媳婦，像似天邊雲兒，緩緩飄浮，愈飄愈遠……因此，你可以想像，老先生有一張孤獨寂寞的臉和很多很多的嘮叨。

他最喜歡談論的話題是老妻在世的種種好處（談到老妻，口氣有點淒酸）。

最大的無奈是兒子工作忙。每次去兒子家做客，除了看電視就是看報紙。美屋華廈，安靜像座墳墓……

最常掛嘴邊哼來哼去的話題——上年紀的人像骨董；可惜沒有骨董的身價。

兩年前，老先生不小心在浴室摔了一跤，只好用萬能金錢來「實現」老人的心願——他登報尋求具愛心耐心的看護。條件是供吃供住，另支月薪七千五。

那一年，我二十歲。長期寄居哥嫂屋簷下的原故，我比同年齡的孩子更明白生活的艱辛。當然，家家有本難念的經。哥哥只是稽征處小職員，省吃儉用養活自己的三個孩子之外，還得照顧親妹妹的生活費學雜費。是。是不能怪嫂嫂一張秀氣的臉拉得比馬還長。

無父何怙。無母何恃。寄人籬下，「自尊心」好比過時不合身的衣裳，永遠永遠，封存箱底……

我累了。笑得乏了。迫不及待地想飛離哥哥的家庭。

住進何宅的第一夜，我失眠……那是因為從來我住的房間，太小太擠。第一次，寬大的床，窗前甚至擺張大書桌……我想起，一直以來，都是趴嫂嫂的縫紉機上做功課，窄小的客廳且有三個小男孩嘻笑哭鬧。一夜之間，像灰姑娘似地，我得到了夢寐思之的玻璃鞋。心情當然跌盪不能自己。

由於我不會有照顧老人的經驗。一開始，難手鴨腳，錯誤百出。

老先生口味平淡，我泡的茶太濃。煮的湯、燉的肉都不合他口味。一老一少，個性、生活習慣，風馬牛不相及。我適應他，他忍耐我。說穿了，就是拿出「哥倫布精神」，才能在陌生家庭立足。挨罵兩句好像家常便飯，我例常地泡茶、燒飯、洗衣、拖地。時間到了，提醒老人吞服藥丸……：

當然，像所有年輕人一樣，一有空，我也會想一想前途問題和渺渺茫茫的願望。想多了，氣血虛弱，三天兩頭的鬧失眠。

這天深夜，失眠的我，突然聽見老人房間傳來悶濁的嘆氣聲。寒流來了，氣溫下降至十度左右。我警覺性地支撐起身，站老人房門，「咚」「咚」輕敲兩聲。

推門走進去，我看見懶懶躺床上的老人，用兩道冷冷的眼光盯著我。巷口的街燈從他床邊的窗口射進來，我趕緊替他拉攏窗簾，加蓋一條毛毯，又倒了杯熱茶。

老人虛弱地坐直：「唉。服了藥，不知怎地，卻又睡不著……」他握著白瓷茶杯的手，簌簌發抖，我機伶地接過杯子湊近他唇邊。

老先生「吁」一聲說：「年紀大了，我的手總是抖不停。一來不願掃別人興，另一半原因是自卑，漸漸地就不喜和親戚朋友一起吃飯了。」

是呀。我的教授也說過類似的話：「不管人們想出多少動聽言語抒解老人落寞的心態。然而，頸縮背拱、齒搖髮禿，總是非常悲哀的事實。想想看，美食擺眼前，咬不動了。想玩，精神有限體魄虛弱……還有哩。今天剛送王五的葬，後天又去醫院探老趙的病……清夜夢迴，怎不傷神呀。」

二十歲的我，大把青春握手，說什麼「夕陽無限好，只是近黃昏」，理解程度，端地有限。我會被老人無邊無涯的寂寞所震攝，還不是年輕人那顆善感的心。

自此之後，當老先生吞藥丸，我一粒粒塞進他嘴巴。不必趕去夜校上課的星期天下午，老人坐露台乘涼，我執起他枯瘦的手仔細修剪指甲……漸漸地，老人和我說話是帶點商量的口氣。偶爾也會告訴我生活中大大小小的不如意。

根據我旁觀者清的立場，老先生的不快樂來自他太重視兒子媳婦對他的態度，以致於稍不如意，傳統觀念便成為衡量年輕一輩言行舉止的那把尺。副作用是親子間的距離，愈來愈遠。自我工作以來，不曾看見何能寬夫婦前來探望老人。

當然啦。上年紀的人，平安喜樂就是享受天倫。老先生的盼望一次又一次落空，失望成為習慣之後，他便悍然地將所有不愉快，一骨腦推到「那個女人」身上。

「那個女人」不是別人是他獨子的媳婦兒。

以老先生之腹，度媳婦之心，你應該知道，為什麼有句話叫「家家有本難念的經」。

因此，當老人「嗯哼」「嗯哼」罵媳婦時，我呀，乖張地捏了個藉口溜進廚房泡杯菊花茶降他的火氣……

我把聽來的資料大致整理一下：這位不曾謀面的何能寬先生，從小都是讀一流學校。何氏夫婦寵溺他的程度，是銜嘴裡怕溶，捧手心怕飛……

偏偏半路殺出一隻狐狸精。小何先生在醫院實習時，例行工作是替病人量血壓。有一天，他走進301病房，背對著他的一位護士正替靠窗口病床的婦人打針……

但聽見婦人用艷羨口氣大聲讚嘆護士小姐的肌膚，細膩結實光亮滑嫩……他好奇的回轉頭，印入眼簾的是一張白淨俏麗的瓜子臉，風情萬種的朝他微微一笑（唐伯虎從此遇見秋香了）。

何老先生感嘆地說：「這是兒子誤入歧途的第一步。」

何能寬現在是鼎鼎有名的婦科權威。因此，小護士做了何太太之後，便成了所謂「嫁得好」的那種女人。她的故事讓我想起，美貌的確是上帝賜予女人的最佳通行證。別笑我俗氣，往上爬的梯子那麼多，生存各憑本事……有人能力突出、有的家世顯赫、有的擅逢迎會察言觀色、有人天賦傾國傾城容貌……

今天的何太太，集富貴榮華於一身，那是人家八字生得不平凡。有句話說，「英雄莫論出身低」，可惜老先生並不這麼想。一來他嫌棄媳婦的娘家在夜市賣檳榔，上不了台面。二來他擔心媳婦會拿兒子辛苦賺的錢回去貼娘家。因此，早幾年，老先生身子骨還算硬朗時，每到兒子醫院，一定目光如炬的坐鎮帳房。這一來就應了句古話——「臥榻之旁豈容他人酣睡」。何婦產科醫院的女主人，三天兩夜趴丈夫耳畔告「枕頭狀」。大醫生被吵得心煩意亂時，會怎樣處理這事呢？你當然猜得出。

自此之後，老先生和媳婦，裂痕日深，相互猜忌。

有一次，我聽見老人對前來說服他改建大廈的建築公司負責人，大聲喝到：「你是能寬小學同學呀，攀我兒子交情沒用啦，所有的不動產都登記我的名字。」

老人是因為失去安全感才如此虛張聲勢吧。也許，養兒是為防老，今日的獨居更增添他晚年的悲劇性。總之，相處時日久了，老人的脾氣，我是摸得一清二楚。他不是不好相處，只不過毫不掩飾讓我看見年老帶來的恐懼和因金錢產生的計較與爭執罷了。

入秋的一個夜裡，放學的我，一踏進玄關，猛地聽見「咚」一聲，嚇得我飛奔進浴室，當我扶老人坐直時，手上有

涼涼粘粘的液體。

血，血不斷從老人撞到瓷磚的腦後勺湧出來。

慌亂的我，毫不猶豫拿起電話通知何大夫。

老人很快被安排住進醫院。打針敷藥還必須觀察有無震盪。這也是，第一次，我有機會，看見美麗的何太太。說「看見」嘛，不知恰不恰當。因為，從頭到尾，人家可沒瞧我一眼哩。

直到何大夫開了尊口，我才明白，原來是賢伉儷對我的工作表現頗有微詞。何大夫怒責我：「怎麼搞的呀？照顧老人的結果是頭破血流……」

拿人家錢就要做足一百分。沉默的我，站病房裡任憑女人有一句沒一句的發牢騷。突然想起老人說過，何婦產科醫院的護士，一早醒來必須像軍隊似的站一排聽「先生娘」訓話……媽的。真有一套，大概人家天生是開起門來做太后的命。

一直悶不吭聲的老人，突然譏諷說道：「喂。閉嘴行不行。『開心』嘛，掛在嘴邊多容易。在生活上對我伸出援手的是畫眉不是妳……」

女人的笑容，因為老先生冷峻的言詞，迅速凍結在半空中。她冷冷看我一眼：「是嗎。這位小姐，多謝妳高貴的同情心。」

我與何太太，第一次見面就不歡而散，甚至變成他們親人爭執的話題，不知道誰的錯。

双十年華的我，另一件不如意的事，是我愛上了同班同學英海若。

大夥兒管海若叫「浪子阿海」。浪子在西餐廳唱歌。我苦惱是因為海若對我時而冷漠時而熱情。當感情升到沸點時，

海若會站月光下深情款款說道：「寶劍贈俠士，所以我的玫瑰要送美人。」

「愛情」兩字，寫在一朵一朵嬌艷的玫瑰上。然而，花瓣很快的，紛紛揚揚灑落一地。活潑外向的海若，生活中從不缺的就是「滿樓紅袖招」。而我的需要，正是一切戀愛中女孩的需要——一個專注深情且有大量時間陪伴我的男友。初戀的我，自然而然地將幼年時代欠缺的溫暖和擁抱以及少女歲月的綺紀夢想，像山洪般滾滾傾瀉在海若身上。愛他的方式是為他張羅吃的喝的穿的，並且一有空就到處打電話追蹤他……

海若說：「妳呀愈來愈像我媽。這不准那不准，煩死啦。」

海若的一顆心早就玩野了。因此不願我對他的生活有太多意見。奈何成長的背景，使我嚴重欠缺安全感。

對我來說，生活中快樂的兩件事。一是愛情。二是賺錢。

我把工作收入一點一滴存起來。當存摺上的數目不斷增加時，我感覺自己的前途也就充滿了希望。以我的主觀，實不能明白，三百六十行，為什麼海若要選擇在掌聲中討生活呢。

歌迷們的習慣是一窩蜂捧偶像，變心的速度比換衣裳還快。昨日舞台上風光的主角，今天就成了王謝堂前的燕子。如果唱歌只是海若的興趣，倒也罷了。但那是他的工作……

海若又愛呼朋引伴。說笑交際。搶著和人付帳單。他過日子的方式完全不符合我的生活計畫，我卻毫無道理喜歡上了。他那充滿自信的神態。桀驁不馴的氣質。優美緊抿的唇部線條，使我深陷羅網不能自己。

永遠記得迎新晚會上，我的吉他也和他激昂高亢的歌聲搭配得天衣無縫，好像伯牙遇見子期，從此寫下情誼的第一章。

愛情的第二章，玫瑰、歌聲，另有一肚子的酸風妬雨。

知不知道我打電話去西餐廳時，接電話的年輕女孩說什麼。她「哼」一聲，輕蔑地笑：「算啦。每位打電話來的都自稱是海若的女朋友……」

她的話像炮烙般燙傷了我的心。我並不是不知道熱情大方的女歌迷，醉翁之意不在吃西餐。但，陌生的她，如此不留情面潑我冷水……

這天也是老人出院的日子。掛斷電話後，我走進廚房燉魚湯，我一會兒在地板絆一跤，一會兒又打碎玻璃割傷手。要初戀的我，學習控制情緒多麼困難呀。當然我無法集中精神做好每件事情……

把一切經過看在眼底的老人，嘆口氣說：「愛者，礙也。畫眉呀，想開點吧。」

想不開又如何？

即使我留了話，海若也不回電。很明顯，我在乎他遠超過他在乎我……

偏偏他又三天兩頭的缺課，想找他把事情問清楚，還真得記性好耐心得。戀愛中的情侶，一碰面就吵架，吵久了，也十分的乏味……

因此，自我認識海若以來，眉宇間總浮著一絲揮之不去的輕愁，且有愈來愈沉默的傾向。一個下雨的黃昏，老先生權威似地下定論：「活到我這把歲數，虛情假意再也瞞不過我雪亮的眼睛囉。」

「是嗎。」我放下筷子，望著呼嚕呼嚕喝湯的老人，學他口氣老氣橫秋說：「年輕人嚮往愛情，老年人享受天倫，偏偏至親至愛的人，總是用不在乎的方式影響你我的情緒……」

老先生瞪我：「如果不能改變他就遷就他，一天到晚哀聲嘆氣算什麼。」旁觀者清。看別人事總是容易些。

老先生接下去說：「妳呀妳。看看我媳婦，人家有本事在何家屋簷下稱后，怎麼妳卻連男朋友的心都抓不牢。」是呀。我是沒出息。我從來不是那種有辦法的女人。從前住哥哥家，嫂嫂多噴幾口水就能淹死我。現在出來做事，社會上的女議員醫生律師有愈來愈多的傾向時，我卻還像老式的女人一樣，做的是出賣勞力的烹煮洗燙。再看班上女同學，莫不被拜倒石榴裙的那位小心翼翼呵護之，唯獨我，一曲定情後，男友從此神龍見首不見尾。天啊。莫非真的人各有命。叫畫眉的人不知畫眉長什麼樣子，叫我說什麼好？

終於，有一天，三月向晚的黃昏，天空飄著鵝毛似的細雨。一踏進校園，我就看見海若坐在學校禮堂的屋簷下……我的心像一壺滾沸的水，是停下腳步和他打招呼呢？或是賭氣來一招相見爭如不見……

海若自艾了半秒鐘。海若已經一蹦一跳閃到我面前，笑嘻嘻握住我的手叫一聲：「畫眉你好。」

低下頭去，發現他塞進我手中的一卷錄音帶。這時，滑過臉龐的是淚水或雨水，已經不重要了。因為，我的一顆心，沒出息地撲通撲通跳不停……

海若把手搭我肩膀，一本正經說：「熬夜譜了一首曲子送你當生日禮物喔。」

歌名叫「三月向晚的黃昏遇見畫眉」。錄音帶裡海若自彈自唱，略帶鼻音的唱腔，是如此形容不出的性感和感性……翹課窩在海若公寓的我，甜蜜蜜坐地上，一遍又一遍聽他唱情歌……如果時光永遠止於這一刻的話，如果君心似我心……

奈何夢醒，只需一通電話。

一位叫「夢夢」的女歌手，在電話中嬌喲的叫聲「海若哥哥」，耳中塞進兩團棉花，還是聽見女郎銀鈴似的嬌笑。我像一綑柴似的靠壁角僵硬的坐直。二十分、三十分……四十分……海若終於放下電話，轉過頭一笑：「喂。你別誤會。我們在交換意見啦。」

當海若湊近前吻我的同時，鹹溼的淚水，一顆、兩顆……叭噠叭噠掉下來……三月向晚的黃昏雖然遇見畫眉，奈何雨呀總是落不停……

海若送我回何家時，我很詫異的發現巷口停著何醫師的車子……一進門，坐何太太身邊三位清麗的小女孩，不約而同用滴溜漆黑的眼珠子上上下下打量我……

老人和何醫師都紫漲著一張臉孔，似乎剛才有一番劇烈的爭吵……我一溜煙跑進廚房泡茶，又拿出糖果餅干招呼小朋友……

何太太趁機轉變話題，摟著大女兒輕笑：「鋼琴老師讚仙仙音感很好。小小年紀就有大將之風。」才說著，矛頭轉到我身上：「爸爸誇你做事盡心盡力；可惜，你呀，不會彈鋼琴。要不請你當仙仙的音樂老師我也放心。」

我不知人家說這話是褒是貶，便故做輕鬆笑道：「是呀。如果我生在正常家庭，自小有父母細心呵護，相信我也會有機會跳芭蕾彈鋼琴。」

老人接下去說：「從前我不管能寬有沒有興趣，一定逼他拉小提琴。以我過來人的經驗，奉勸兩位，學琴的動機應該是陶冶氣質不是裝飾身分……

何醫師把放茶几上的文件，略微整理一下，輕拍何太太的手，說：「走吧，讓爸爸休息了。」

何太太討好似地湊近老人身邊，愛嬌說道：「爸爸呀，我又懷孕了，是男胎吧。」

活潑的小女孩，追趕跑跳碰的上了何大醫生的賓士轎車，隔一層玻璃向爺爺揮舞著彈鋼琴的小手。一聲BYE—BYE，

血濃於水的親人，瞬間幻化成模糊的黑影……

我知道這棟深宅大院是老人至為心愛的財產。因此，當老人懊惱地告訴我大醫師此次前來，是想說服他改建綜合醫院時，難怪他二人會爆發激烈的爭執……

不瞞您說。自此之後，何氏伉儷前來探望老人的次數，漸漸多了起來。我這才發現，金錢真的未必能夠買到快樂。從三姑六婆口中，我知道何大醫生綽號叫「開刀王」。但凡女人一住進他醫院，就被勸說剖腹生產。當年拉小提琴的手，現在穩穩握著手術刀。熱滾滾的鈔票像雪球一樣滾了進來之後，同時也吸引了俏護士青睞的眼光。風流醫生偶一不慎，護士小姐就珠胎暗結；雖然最後都用金錢「遮羞」了事。驚弓之鳥的何太太，從此變成一隻嗅覺靈敏的狼犬般守著醫院守著老公。一發現蛛絲馬跡馬上用迅雷不及掩耳的速度解聘護士。

這一來，她永遠忙著訓練新人手，當然也失去許多做人的樂趣。

我下這樣的結論不是憑空捏造。有一次，她聽我說哥哥養了三個小壯丁時，雙眼流露出強烈的羨慕，以致於我不得不安慰她：「可是仙仙姐妹好漂亮喔。將來有資格摘中國小姐后冠吧。」

何太太若有所失的嘆口氣：「女兒怎能跟兒子比。」

年輕的我，沉不住氣，啞啞嘴就說：「從前的人，養兒防老。社會時興父業子繼，所以要生兒子。現在這些理由已經不復存在啦。所以，女孩男孩一樣好。」

何太太白我一眼：「妳懂什麼。」

別怪我說風涼話。老先生也是有兒子的人，日薄西山的暮年仍然無可避免的面臨孤寂的威脅。至於我哥哥，他是傳宗接代的大功臣。但是生活壓力那麼大，自顧已經不暇……

所以說，女孩長大會嫁人，兒子同樣有自己的一片天空。反正都只能陪父母一段路嘛。除非。除非妳是老式女人，在妻妾成群的深宅大院，必須生出兒子才能鞏固一己的地位。

當然我沒把這話告訴何太太。我年紀雖輕，已經知道熱心和好奇心必須適可而止。尤其這是別人家務事，不可以陳述太多私人意見……

至於說到大醫生……

有句話說「良相良醫」。醫生受人尊敬是因為他有救苦救難的能力。可是，據我觀察，大醫生眼中只認識白花花的銀子。他最大的興趣是統計手術房開刀的人數。有一次，我聽見他深深嘆口氣說：「最近醫院的生意不好喔。」

明人眼前不說暗話。這年頭，行醫好比做生意。大醫生忙著割女人子宮在女人肚皮劃一刀，口袋麥克麥克之後，接下來就想求名啦。

何醫師對競選民意代表流露出強烈的興趣。他不惜重金禮聘城裡最著名的造型設計師做「形象設計」。打出的「形象牌」是「親切。穩健」，強調的是「我辦事，你一定放心」。海報中的相片，醫生高舉双手擺出V字形

的勝利姿態……他對選民承諾的項目還包括興建綜合醫院嘉惠貧民和勞工朋友哩。

春風很快吻上我的臉。大醫生現在好像「張老師」，會主動和我打招呼，並且關心的問我功課忙不忙啦。有沒有男孩追啦之類的話。不過，他最終的意思是拜託我向同學拉票啦。

大醫生恓恓惶惶的為國為民，又要再接再厲讓太太生兒子……有子若此，人人夢寐以求。為什麼老先生一天到晚皺緊眉頭呢。

一個星期天的晚上，我坐在昏黃燈下寫報告，老人靠籐椅看登了選情花絮的報紙。咕噥噥的，要非常注意才聽清楚他喃喃罵道：「有嗎。我說過同意改建醫院的話嗎。」

我放下筆，鼓足勇氣說：「好可惜。這一來，爬著牽牛花的籬笆會很快拆除囉。」

老人怔怔的瞪著天花板說：「畫眉，人老之後，要活得快樂有尊嚴，必須許多因素配合，你知道嗎。」

我沉默的低下頭去……

老先生偷偷擦拭眼角的淚水，蒼涼的說：「將來我走了，這一切，不都是寬兒的嗎。他要這塊地建醫院，我是應該大大方方給他讓他開心。不過，我不能沒有自己的錢呀。如果有天要伸手向寬兒拿生活費的話……」

我想了片刻，審慎地接口：「我的教授說過，老先生和老太太，一要經濟獨立，二得身體健康、三是能有體貼心意的孝順兒孫。這是晚年幸福快樂的重要因素。」

老人點一點頭，這時，不知是誰站門外急躁的按電鈴，我趴在門縫左看右看，發現那人穿一件明媚的襯衫，我激動的打開門，撲進海若懷中。

海若哇哇叫：「喂喂。我這麼有魅力嗎？」

我笑嘻嘻拉著他的手，說：「請進請坐。」

海若拼命搖頭：「哦。不。妳叫我和屋裡的老頭說什麼呀——是。老先生，別激動。小心您的假牙掉下來……」

「哼。促狹鬼。打他一下手心，我的眼睛笑成一條縫。」

海若興高采烈的嚷著：「喂。校慶晚會我唱壓軸喔。」

海若沒有得到期待中的共鳴，「哼」一聲，說：「妳呀怕失去我。妳嫉妒我出風頭，是不是？」

真是天大的誤會。

海若的俊臉，逼得這麼近，猛冒的火氣，毫不收斂。走呀走的，不知不覺來到一片空廢的建地旁。

我仰起臉，搜索枯腸說：「不是這樣的。海若。散場後，大家都會回到自己的世界。紅男綠女的掌聲好像過眼雲煙，你認為重要的東西，在我來看，並不值得嫉妒。」

海若已經沒有先前那麼激動了。但是，他的語氣充滿了遺憾：「我承認自己愛出風頭。不過，你一天到晚關屋裡守著那老頭，你不知道，現在多麼流行唱卡拉OK，可見站台上表演，獲得熱烈喝采和掌聲，是每個人潛意識中存在的欲望。」

這番話，勾起了我的心頭恨。我想起有一次，海若請我和班上的豬朋狗友去西餐廳「享受氣氛」。但見他和一位大方嫋嫋的紅衣女子含情脈脈的對唱情歌……我低下頭，看一眼自己一身素淨的雪白，莫名其妙的自卑了起來。

是呀。每個人都有自己的拿手好戲。我呢。我有嗎？

海若見我發呆，大聲趴我耳畔叫：「不要為難我的同時也不要為難你自己，好嗎？」

罷了。看一眼夜色中瑰麗眩目的霓虹燈，忍不住文縭縭說：「愛情好像大熱天吃冰淇淋。甜蜜的冰淇淋，溶化後的真面目是一灘水漬喔。」

「嘆」海若突然拉起我的手，興奮的往前跑：「畫眉你看，有人在放鞭炮吶。哇。是大醫生的競選總部。」

劈哩啪啦的爆竹響起，好像得意人的達達馬蹄聲……老先生知道了，在不在乎呢。高不高興呢。

當我回到屋裡的時候，老人正在翻看一本發黃的相簿。我用眼角悄悄的溜著。呀。流逝的歲月被緊緊夾藏在相簿中。年輕時的何能爾先生有一張英俊神氣的臉，坐何太太懷中的是頭角崢嶸的小能寬……

這天晚上入睡前，我一直聽見老人時斷時續的咳嗽聲。閒事掛心頭，只好掀起被子趴在窗口往外看，呀。這是一個沒有月亮的晚上。我在別人和自己的影子裡看見了寂寞。